

Секция «Фундаментальные проблемы современного социально-политического развития:
взгляд молодых исследователей»

Борьба с социальным неравенством: влияние идеологии на социальную политику

Научный руководитель – Грибанова Галина Исааковна

Кузнецова Ольга Юрьевна

Студент (магистр)

Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет политологии,
Санкт-Петербург, Россия

E-mail: olga.kuznetsova99@mail.ru

Одной из наиболее актуальных проблем является проблема социального неравенства. Социальное неравенство - это отражение сложной социальной структуры общества и специфическая форма социальной стратификации, при которой отдельные индивиды, социальные группы, слои или классы находятся на разных ступенях вертикальной социальной иерархии и обладают неравными возможностями удовлетворения своих материальных, духовных, социальных и иных потребностей [1].

Политика может влиять на социальное неравенство различными способами.

Г. Эспинг-Андерсен пришел к выводу, что в мире существуют разные типы систем социального обеспечения, каждая из которых основана на различных идеологиях и принципах [2].

Невозможно отрицать влияния идеологии на деятельность государства в социальной сфере. Идеология важна в отношении социальной политики, поскольку доминирующая идеологическая точка зрения правительства будет влиять на его подходы к обеспечению благосостояния и, следовательно, на социальное неравенство.

Например:

Куба уже давно придерживается социалистического подхода в социальной политике. Особое внимание уделяется справедливости в обществе. Полная ответственность за финансирование и предоставление социальных пособий лежит на правительстве. На Кубе действует всеобщая и бесплатная система здравоохранения, образования и социального обеспечения. Куба добилась хороших социальных результатов, тратя деньги на предоставление услуг, хотя поддержание высокого уровня расходов на социальную сферу остается сложной задачей.

В США более неолиберальный подход к политике и социальному обеспечению. Некоторые социальные пособия были отменены, такие как программа помощи семьям с детьми иждивенцами. Президенту Обаме также не удалось существенно реформировать систему социального обеспечения несмотря на то, что он поставил перед собой такую цель. Он столкнулся с ожесточенной оппозицией, например, в отношении реформы здравоохранения, но, тем не менее, в 2010 году ему удалось принять Закон о доступном здравоохранении в попытке уменьшить неравенство в отношении здоровья.

Скандинавская модель - это еще одна модель социального обеспечения, реализованная в таких странах, как Норвегия, Швеция, Дания и Финляндия. Этот подход к обеспечению социального равенства основан на социал-демократических принципах и создает комплексную систему социального обеспечения, финансируемую государством. Равенство условий является ключевым для этой модели. Финансирование происходит за счет прогрессивного налогообложения. Социальное обеспечение скандинавских стран привело к самому низкому неравенству доходов в мире. Люди также получают больше гарантий занятости и ряд лучших социальных результатов, таких как увеличение продолжительности жизни [3].

В Африке существует ряд программ социального обеспечения, но они часто разрабатывались для помощи белым рабочим в 1960-х годах. Таким образом, эти схемы часто исключают многих людей и оставляют наиболее уязвимых без доступа к социальному обеспечению. Были предприняты некоторые попытки реформировать систему социального обеспечения по всей Африке, но многое еще предстоит сделать.

Подходы к благосостоянию и неравенству во всех этих странах зависят от идеологии и связанных с ней политических ценностей.

Каждый из нас прайдерживается собственных идеологических взглядов, которые влияют на наше отношение к социальному неравенству и на наши представления о том, как лучше всего с ним бороться (если мы действительно считаем, что с ним вообще нужно бороться).

Таким образом, идеология лежит в основе социальной политики, а также убеждений в отношении обеспечения благосостояния и подходов к устранению социального неравенства. Идеологические убеждения являются лишь одним из компонентов политического процесса, влияющим на то, как строится политика. Существуют и другие влияющие факторы, каждый из которых влияет на понимание социального неравенства и на то, как строится политика для его преодоления, если политика используется в качестве инструмента для решения проблемы неравенства.

Источники и литература

- 1) Осипова Н.Г. Социальное неравенство в современном мире // Вестник Московского университета. 2019, Серия 18, Социология и политология, № 4.
- 2) Esping-Andersen G. The Tree Worlds of Welfare Capitalism. Cambridge: Polity. 1990.
- 3) Wilkinson R., Pickett K. The Spirit Level: Why Greater Equality Makes Societies Stronger. New York: Bloomsbury Publishing. 2009.